

УДК 343.85  
ББК 67.515

**Надежда Викторовна КОНДРАТКОВА**,  
старший преподаватель кафедры уголовного права,  
криминологии и уголовного процесса  
Новосибирского филиала Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации,  
кандидат экономических наук  
E-mail: Kondratkova\_N@mail.ru

Научная специальность: 12.00.08 — Уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право

## ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ СОВРЕМЕННЫМ ВЫЗОВАМ ЭКСТРЕМИЗМА В РОССИИ

**Аннотация.** В статье исследуются современные методы осуществления экстремистской деятельности в России. Отмечая подверженность негативному воздействию молодежи и целенаправленное разрушающее воздействие на нее со стороны заинтересованных в дестабилизации обстановки в стране лиц, автор предлагает способы повышения эффективности механизма противодействия указанной деструктивной деятельности.

**Ключевые слова:** молодежь, экстремизм, предпосылки формирования, механизмы противодействия.

**Nadezhda V. KONDRATKOVA**,  
Senior Lecturer of the Department of Criminal Law,  
Criminology and Criminal Procedure of the Novosibirsk branch  
of the Moscow Academy of the Investigative Committee  
of the Russian Federation, Candidate of Economics  
E-mail: Kondratkova\_N@mail.ru

## COUNTERING CONTEMPORARY CHALLENGES OF EXTREMISM IN RUSSIA

**Abstract.** The article examines modern methods of carrying out extremist activities in Russia. Noting the susceptibility of young people to the negative impact and the deliberate destructive impact on them from those interested in destabilizing the situation in the country, the author proposes ways to increase the effectiveness of the mechanism for counteracting this destructive activity.

**Keywords:** youth, extremism, prerequisites for formation, mechanisms of counteraction.

**М**еждународное сообщество, осуждая как преступные и не имеющие оправдания методы и практику терроризма и экстремизма, угрожающие территориальной целостности и безопасности государств, осуществлению основных прав и свобод человека, будучи обеспокоенным эскалацией актов терроризма и экстремизма по всему миру, в качестве основы противодействия видит совместную выработку эффективных мер по недопущению указанных деяний, преследованию и наказанию причастных лиц. Российская Федерация, являясь уча-

стником многих международных организаций и соглашений, играет важную роль в этой борьбе, как на международном, так и на национальном уровне.

Так, считая экстремизм источником угроз национальной безопасности<sup>1</sup>, Россия подразде-

<sup>1</sup> Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года: утверждена Указом Президента Российской Федерации от 06.12.2018 № 703. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102161949> (дата обращения: 25.06.2021).

ляет экстремистские угрозы на внешние (стимулирование иностранными государствами деструктивной деятельности, направленной на дестабилизацию обстановки в государстве, провокация «цветных революций», уничтожение духовно-нравственных ценностей) и внутренние (осуществление организациями, отдельными лицами экстремистской деятельности, распространение идеологии насилия, вербовка в экстремистские сообщества и склонение к иной противоправной деятельности).

Ключевым звеном в механизме противодействия тем и другим выступают уголовно-правовые запреты, об эффективности которых можно судить по статистическим данным. В частности, в 2020 году за публичные призывы к экстремистской деятельности осуждено 147 человек (+ 30 человек), за возбуждение ненависти или вражды 12 человек (– 7 человек), за организацию деятельности экстремистского толка 71 человек (+ 13 человек)<sup>2</sup>. Положительная динамика снижения числа осужденных по ст. 282 УК РФ частично объяснима последствиями введения административной преюдиции, поскольку до внесения соответствующих изменений в УК РФ в 2016—2018 гг. в среднем к уголовной ответственности привлекалось по 420 человек. При кажущейся незначительности количества осужденных по иным составам обозначенная тенденция роста вызывает беспокойство ввиду повышенной общественной опасности указанных в них деяний, совершаемых зачастую под влиянием группировок экстремистского и террористического толка и нацеленных на дестабилизацию внутривосточной и социальной обстановки с последующим разрушением основ государственности, приведением к власти лояльных к притязаниям международного транснационального капитала на недра и человеческие ресурсы лиц<sup>3</sup>.

Противостояние вызовам терроризма и экстремизма в России приобретает все большую актуальность ввиду восприятия их как наиболее действенных механизмов достижения про-

тивоправных целей, постоянного изменения методов ведения указанной деструктивной деятельности, повышения ее латентности, сопряженности со многими уголовно наказуемыми деяниями. Так, наряду с использованием религиозного фактора в последнее время широкое распространение получил способ дестабилизации, связанный с привлечением широких масс к несогласованным публичным мероприятиям, умышленно трансформируемым в массовые беспорядки.

Ярким примером являются протесты в поддержку одного из политических оппозиционеров, проходившие 23 (31) января 2021 г. более чем в 200 (186) российских и зарубежных городах, а также 2 февраля 2021 г. преимущественно в Москве и Санкт-Петербурге и собравшие тысячи протестующих. Число задержанных, согласно открытым данным, составило 23 и 31 января 2021 г. более 10 тыс. человек. 21 апреля 2021 г. не менее чем в 109 городах России состоялись митинги, на которых присутствовало от 51 до 120 тыс. человек, число задержанных составило более 1,9 тыс. человек. Часть задержанных привлечена к административной ответственности (ст. 19.3, ст. 20.2 КоАП РФ). Акции сопровождалась применением насилия к представителям власти и порчей имущества, что послужило основанием для возбуждения уголовных дел по ст. 167, 213, 214, 318 УК РФ<sup>4</sup>.

В целях обеспечения массовости мероприятий на YouTube размещались публикации с призывами к несовершеннолетним об участии в митингах, запланированных на 23 января 2021 года в Москве и других городах России<sup>5</sup>. Ссылки на видеозаписи находились в свободном доступе в сети Интернет на страницах фигурантов в социальных сетях Facebook, Twitter, Instagram. Также в отдельных регионах были отмечены призывы к массовым беспорядкам. В частности, в Новосибирске 20-летний местный житель в социальной сети призывал пользователей участвовать в массовых беспорядках в городе, использовать «коктейли Молотова»<sup>6</sup>, а также применять в отношении сотрудников полиции биты, ножи и иные подручные средства. По данным фактам возбуждены уголовные дела по ст. 151.2, 212 и 280 УК РФ.

<sup>2</sup> Данные судебной статистики // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации: [офич. сайт]. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 25.06.2021).

<sup>3</sup> Морозова Н.А., Кондраткова Н.В., Дмитриевский В.С. О причинах военного конфликта и эффективности уголовно-правовых механизмов противодействия экстремистской деятельности и терроризму в Сирийской Арабской Республике (часть 1) // Российский следователь. 2020. № 4. С. 65—70.

<sup>4</sup> URL: <https://sledcom.ru/news/item/1534552/?to=&from=&type=&dates=> (дата обращения: 25.06.2021).

<sup>5</sup> URL: <https://sledcom.ru/news/item/1533817/?to=&from=&type=&dates=> (дата обращения: 25.06.2021).

<sup>6</sup> Там же.

Рассмотренные события являются наглядным примером деструктивной деятельности, осуществляемой на территории Российской Федерации политическими организациями и отдельными гражданами и направленной на размывание традиционных ценностей, дестабилизацию внутривнутриполитической и социальной обстановки путем информационно-психологического воздействия на население. Подтверждением сказанному может служить то, что штаб оппозиционной организации, инициировавшей акции протеста, впоследствии по решению суда был признан экстремистской организацией, фактически создающей условия для смены конституционного строя в России.

Очевидно, что массовость упомянутых акций прежде всего обусловлена использованием сети Интернет, позволившей при минимальных затратах в кратчайшие сроки привлечь огромную аудиторию, и целенаправленным воздействием на несовершеннолетних, в силу возрастных особенностей психики и отсутствия житейского опыта легче поддающихся идеологическому и психологическому воздействию. Многие из задержанных на акциях протеста не до конца осознавали суть происходящего, не могли критически оценить последствия своих действий. В подобных условиях наряду с уголовно-правовым противодействием важнейшее значение приобретает профилактическая работа с учетом основных факторов, способствующих возникновению и распространению экстремизма в молодежной среде. По мнению ряда специалистов, в комплексе социально-экономических, социально-политических, социокультурных и социально-психологических факторов приоритетное место занимает процесс размывания системы социальных ценностей, формирования замещающих их субкультур на социальных, этнических, религиозных, криминальных и других основах, пропагандирующих насилие как средство достижения целей<sup>7</sup>. В условиях доминирования крайнего индивидуализма, вседозволенности, отрицания правовых норм и нравственных устоев, криминализации общества почва для произрастания и распространения экстремизма среди молодого поколения особенно благоприятная.

<sup>7</sup> Абалов И.Ю. Факторы, способствующие возникновению и распространению экстремизма в молодежной среде // Актуальные проблемы противодействия терроризму и экстремизму: тематический сборник / под ред. В.В. Красинского. М., 2017. С. 32.

Для современной молодежи характерна ярко выраженная неоднородность, обусловленная растущим имущественным неравенством, недоступностью для значительной части качественного образования ввиду перевода последнего на рыночные рельсы, ухудшение показателей как физического, так и психического здоровья. Усугубляется ситуация тем, что доминирует городская молодежь, выросшая в малодетной, часто неполной семье без должного внимания со стороны старшего поколения.

При этом в общественном сознании продолжают сохраняться традиционные ценности (здоровье, семья, профессия и достаток), но в связи с недостаточностью материальных ресурсов имеет место тенденция свертывания планов по созданию семьи и рождению детей, становятся базовыми индивидуалистические установки, отмечается рост гипертрофированного этнического самосознания и этноцентризма<sup>8</sup>.

Действие комплекса обозначенных факторов усиливается условиями объективного и субъективного характера, благоприятствующими формированию данного социально-политического явления. В их числе распространение в обществе идей насилия и жестокости, наличие широкого и доступного черного рынка оружия и др. Наглядным примером негативных последствий иностранной пропаганды насилия в социальных сетях может быть деятельность «колумбайн-сообществ». Так, 3 февраля 2014 г. школьник из ружья расстрелял учителя географии и прибывших на место происшествия сотрудников полиции. Подростку было предъявлено обвинение в захвате заложников, убийстве и посятельстве на жизнь сотрудников правоохранительных органов. По итогам рассмотрения дела он был признан невменяемым с назначением принудительных мер медицинского характера<sup>9</sup>. Этот был первый в России случай стрельбы в школе по «американскому сценарию», в последнее десятилетие они стали происходить регулярно. 11 мая 2021 года на школу № 175 в г. Казани совершил нападение с огнестрельным оружием бывший ученик, в результате чего девять человек погибли, двадцать пострадали<sup>10</sup>.

Небольшие временные периоды между событиями, одинаковый выбор объектов агрессии,

<sup>8</sup> Там же. С. 35.

<sup>9</sup> URL: <https://sledcom.ru/news/item/900900> (дата обращения: 25.06.2021).

<sup>10</sup> URL: <https://sledcom.ru/news/item/1568184> (дата обращения: 25.06.2021).

общие признаки субъектов расцениваются как отсутствие случайности<sup>11</sup>. Об этом свидетельствует и тот факт, что нападавшие состояли в группах в социальных сетях, позиционирующих массовые убийства в учебных заведениях как нечто положительное, заслуживающее одобрения. Однако, несмотря на обилие подобных сообществ, привлечение к уголовной ответственности невозможно, поскольку их деятельность не подпадает под признаки преступлений экстремистской направленности. Еще одним из таких способов деструктивного воздействия на молодежь является знакомство с несовершеннолетними девушками посредством социальных сетей, когда создается иллюзия влюбленности, с последующим планомерным психическим давлением, подталкиванием к совершению убийств и иных противоправных деяний.

Из изложенного следует, что выработка механизмов противодействия экстремизму должна осуществляться с учетом особенностей современной молодежи, а в основу должно лечь ее воспитание на фундаменте традиционных рос-

сийских ценностей. Не менее важным условием эффективного противодействия является общегосударственная комплексная программа, включающая правоохранный, политический, экономический, идеологический, пропагандистский, информационный и другие аспекты по устранению социальных условий, способствующих развитию экстремизма. Такая государственная политика должна осуществляться в нескольких направлениях, в том числе путем совершенствования механизмов противодействия деструктивной деятельности иностранных государств, политических организаций и отдельных лиц; координации деятельности правоохранительных органов, органов государственной власти и местного самоуправления в совместной работе с институтами гражданского общества и организациями по выявлению и пресечению экстремистских проявлений, проведению мониторинга СМИ и сети Интернет в целях пресечения распространения экстремистской идеологии и пр.

<sup>11</sup> Круковский В.Е., Мосечкин И.Н. Уголовно-правовые проблемы противодействия деятельности, направленной на побуждение к совершению убийств и самоубийств // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2018. № 4. С. 196—215.